



Nro. 44.

A' FELS. CSASZARNAK ES A. KIRALYNAK
KEGYELMES ENGEDELMÉBÖL.

Endült Bétsből, Pénteken November 23-ik napján
1850-ik évtizedben.

B é t s.

V alamint a' mostani őszi napok eleinte igen me-
legek, kellemetesek, és inkább tavaszhoz illendöb-
bek voltak, úgy ezen folyó Novembernek végső
napjain igen változók, ködösök, és hol nedvesek,
hol pedig szárazok. A' szép hóld vilaggal fény-
lő és csillagokkal rakott ég karpitját, viradta felé
sokszor esső vizzel terhes fellegek borittyák bé.
E' miatt sokféle veszedelmes nyavalyák uralkod-
nak ezen népes városban, nevezetessen a' negyed
napi hideglelés, a' gyuladó nyavalyák, a' vastag
húsokban, és tsontok tsuklóiban való fájdalmak

(rheumatismus et arthritis). A' rothadt hideg lelés mai napiglan sem szünt meg egészen, és valamin a' koros, úgy az ifjú emberek és gyermekek közt is uralkodik.

Mostanában a' következő Cs. Királyi Generálisok nyertek Eö Felségétől regementeket, úgy mint: Feld-Marsal Lajtinánt *B. Simbschen* a' Thurn vólt regementjét; F. M. L. B. *Mitrowszky Antal* az Anspachét; F. M. L. Baró *Zach* a' Rieséet; Generál Major Marquis *Sommariva* a' Nassau vasas Regementjét.

Ezen kívül a' Csász. Kir. Armádiánál következő változások történtek. — I. Felsőbb tisztségekre emeltettek: *Piccard* a' Hohenlohe Dragoonos Regementjének szám felett való Oberstere a' Lothringen nevezetü Regementnek Obersterévé és Commendánsává tétetett, — a' Császár könnyü zerü lovas seregének szám felett való Obristlajtinánja a' Ferentz Fő Herczeg Regementjének valóságos Obristlajtinántjává, *Scheidel* a' Duka Regementjének Fő Strázsamestere a' Beaulieu (Bolyió) Regementjének Obristlajtinántjává; *Rakovszky* a' Sztáray Regementjének szám felett való Fő Strázsamesterje, a' Duka Regjének valóságos Fő Strázsamesterévé; *Garnica* a' Hohenloe dragonos Regjének szám felett való Fő Strázsamestere a' Lichtenstein Huszár Rgnek valóságos Fő Strázsamesterévé tétetődtek.

II. Penzióba tétetődtek fellyebb való rangal. *Münefeld* a' Lothringen Rgjének Oberstere Generál Major rangal; Obristlajtinánt *Magdlsch* az Albert vasas Regjétől Obrister rangal; lovas Kapi-

tány *Luzsenszky* a' Császár Huszár Regjétől, *Souchy* a' Fuhrwésentől, vagy Társzekerektől; *Kornély* a' Blankenstein Huszárjaitól; *Coronini* a' Sommariva Regjétől, *Dabovich* Velentzei Ex-Kapitány és *Morizot* a' Hildburghauzen Regjétől, mindnyájan fő Strázsamester rangal.

Pénzióba tétetődtek : *André* Oberster, és a' Bécsi Arvák Házának Directorja; *Clement* a' Beau lieu Regnek Obristlajtinántja; és Fő Strázsamester *Mierbach* a' Lichtenstein Regjétől.

IV. Más Regementekhez vitettek által : Obristlajtinánt *Wratislaw* a' Ferentz Fő Herczeg Regjétől az Albert vasas Regjéhez számfelett való Obristlajtinántnak; *Saffran* Fő Strázsamester és a' Bécsi Arvák házának Directorja a' Stockeraui Montour és Oeconomia fő Commissióhoz.

V. Meg hóltak : *Vasquez* penzionatus Generál Major, *Marsfeldi Maresch* a' Reisky Regjének fő Strázsamestere; penzionatus Strázsamesterek *Clementschiz*, *Kliniz*, *Winkler Joakim*, *Beyer Pál*, *Barany Boldizsár*, és titularis Fő Strázsamester *Schill*.

Hadi Történetek.

Minekelötte e' szomorú tárgyat érdekelnénk, jegyezzük meg az emberi nemzet vigasztalására, hogy a' Fr. Császár, és Prussia Fels. Király, Fr. Marsal *Duroc*, és Prusszus Generál *Zastrow* eszközések által Berlinben Novemb. 8-ik napján egymással fegyver szünésre léptek, és hogy a' külső dolgokra ügyelő Frantzia minister és Beneventi Herczeg *Talleyrand* már most a' következő hé-

kesség tikkelyeinek ki dolgozásában foglalatostkodik, Ezt bizonyítják a' Lipsiai és Drézdai tudósítások is, sőt az utolsóbbak ezt is hozzáadják, hogy I. Sándor Orosz Császár General Tolstoyt Berlinbe küldötte volna olly végre, hogy újabb békességet tárgyzó alkuba botsátkozzon a' Frantzia Ministeriummal.

Az északi Frantzia Armádiának első foglalatosságai, illyetén hivatal szerént való tudositásban tétettek közönségesekké Hágában, Novemb. 3 ik napján. A' Frantzia északi armádiánál lévő Hollandiai hadi seregek *Wézel* városától el marsirozván a' *Márki* Grófságot és a' *Münsteri* Herczegséget el foglalták, 's azokból a' Prussziai hadi népet minden puska lövés nélkül ki szoritották. A' Münsteri, vagy Monasteriumi erősségben sok magazinumokat találtak. Onnan tovább menvén az Osnabrückeri herczegséget, ennek fő városival, ugy. *Embden* és *Dortmund* négyütt meg hódoltattak *). *Lajos* Hollandiai Királynak első fő hadi szál.

*) *Osnabrügg* vagy *Osnabrück* a' Westfáliai Kerületben igen régi, és még *Nagy Károly* Császár idejében fel állittatott Püspökség, melynek a' Westfáliai békesség után alternive (változva) hol Katolikus, hol Protestans Urai voltak, 1764-ben a' Yorki herczeg az Angliai Király 2-ik szülött fia tétetődött Osnabrückeri herczeg Püspökké. Az utolsó 5. esztendőben nagy változáson ment által az a' Püspökség, annyiban, hogy elsőben a' Hannóverai Vál.

lása *Münsterben*, azután *Hammiban*, azután *Paderbornban* vólt. Minden Prussia Monarchiához tartozó *Weszfáliai* kerületeket, el foglaltatván a' nevezett Király, azokban egy Generális Gubernatort és egy financiára ügyelő Controllort állított ki, a' kiknek *Emdenben* leszen a' lak helyek.

A' *Karlsruhei* közönséges levelek szerént azért nem engedett *Napoleon* Császár a' *Hessen Kasszeli Vál. Fejedelemnek* neutralitást, mivel egy tulajdon kezével irt levelében azt igitte a' *Prussziai Királynénak*, hogy ő a' *Frantzia* nagy Armádiának előbre való menetele alatt *Mogunzia* városát megtámadja, 's jannál fogva a' *Fr. Császárt* hátul nyughatatlankodtatni fogja. Ezt a' levelet a' *Pr. Királynénak* azon hintájában találták a' *Frantziák*, mellyet a' *Jénai szerentsétlen ütközet* után elfoglalták. E' miatt küldettetett fogságra a' *Hessen Kasszeli Armádia*, e' miatt kellett a' *Vál. Fejedelemnének* *Kasszeli rezidentiáját* el hagyni — Ottan, és a' több *Kasszeli fegyveres tárakban* 100 ágyút, 80000 emberre való fegyvert, és sok magazinumokat találtak 's foglaltak el a' *Frantziák*. Azoknak *Mogunzia*ba való által hordatításokra 2000 szekéرنél több kívántatik.

A' *Lübeck* környékén, és annak falai közt *Novemb. 9-ik* napján történt igen véres tsatáról következő tudósítások adattattak ott ki: Ezen ré-

Fejedelem, azután a *Prussziai Király*, a' mul *October 26-ik* napján pedig *Lajos Hollandia Király* foglalták azt el.

gi kereskedő városnak kronikájában örökre fennmarad Novemb. 6-ik napjának emlékezete. General *Arzmer* kormányja alatt, 4000 Pr. katonák voltak köztünk őrizeten. Délben kezdettek a' Frantziák városunkra rohanni, és a' reájok lövöldöztetett katonáknak tüzes záporával semmit nem gondolván, bé rohantak, és az előttök meg futott Prusszus katonaságot a' házakba, templomokba, és közönséges épületekbe nyomon üztek — Három egész óráig tartott az öldöklés, úgy annyira, hogy minden útzákon, de kiváltkeppen a' vár kapuja előtt hatommal feküdtek a' meg öletett és meg sebesített emberek. Lakos társaink közzül is sokan meg fosztattak életektől, nevezetesen *Stoltervoot* Prédikátorunk. A' két részről meg ölettetetteknek és meg sebesítettetteknek 5000-re tétetik a' számok. A' templomokban 2000 sebes Frantzia és Prusszus katonák fekszenek; végtére kéntelen vólt *Blücher* igen derék vitéz Prusszus Generális a' Bergi nagy herczegnek (*Marsal Muratnak*), a' Ponte Corvoi herczegnek (*Marsal Bernadottének*), és a' Marsal *Soult*nak sokszori unszolásokra capitulálni, a' következő tikkelyek szerént:

1) Az ő Excellentiája General *Blücher* vezérlése alatt lévő gyalog, lovas és ártilléristákból álló seregek, és minden az ő kommandója alatt lévő osztályok, hadi fogságban estek. — 2) Minden ő fegyverek, lovaik, ágyúik, 's mindenféle munitiójok minden halasztás nélkül adattassanak által a' Fr. Armadiának. — 3) Minden rangbeli tiszteknek és kadetoknak meg hagyattatnak a' fegyverjeik, az all-tiszteknek és közembereknek pedig tsak a' torisznájok és köpönyegek — 4) A'

tisztek mint parolás hadi foglyok azon helyre mennek, a' melly nékiek ki fog muttatni. — 5) A' tábori kasszák, és minden Eő Prussziai Felségéhez tartozó, 's a' Generál *Blücher* rendelése alatt lévő fundusok a' Frantzia ármadiának által fognak adattatni. 6) Generál *Blücher* minden kórmánya alatt lévő osztályoknak jelenvaló állapotját maga Generál Kvártélymestere által fel fogja jegyeztetni, és által adni — 7) A' Generál *Blücher* corpüsa, ma délben, katona tisztességgel, úgymint fegyverekkel, puskaporos szekerekkel, minden katona tzimerekkel, és szélnek botsátott zászlóikkal a' Fr. Armadia előtt el marsiroznak, 's fegyvereiket lerakják. — *Költ két párban, Ratkauban, Novemb. 7-ik napján, 1806-ik esztendőben.* — Generál *Blücher* — *Tilli és Rivaud osztályos Generálisok.*

A' Generál *Blücher* corpusától egy tiszt illy foglalatú levelet irt és küldött Lübeck környékéről egy jó barátjának: *Kedves Barátom!* Vérző szívvel adom tudtadra, hogy a' mi hadi népünket sem vitézi magok viselete, sem terhes utazások, sok viszontagságaik meg nem menthették az ellenség kszétől. Vitéz hadi seregeink 50 mértföldni hátrálások után egy oldalról a' Balticum tengert, más oldalról a' Dániai neutralis tartományokat szemlélték magok előtt. A' 14 ik Octoberi szerentsétlen ütközettől fogva, ez a' mintegy 18000 emberből álló corpus sokszor két 's három annyi számú ellenséggel tsatázott, két hetek el forgása alatt tsak egynéhányszor kapott kenyérét 's egyéb eleséget, és tsak nem minden munitiojától meg fosztatott; még is mindazáltal készebb lett volna meg halni, mint magát az ellenségnek fel adni,

mig végre Generál *Blücher*, a' Frántzia vezéreknek
 sokszori unszolásokra velek capitulatióra lépett.
 Mind ezek, mind a' több Frantzia hadi tisztek,
 meg vallották azt, hogy mi vitézi módon vi-
 seltük magunkat, és noha mi igen sok kárt tettünk
 nékik, még is mindazáltal nemesi módon bántak
 velünk. Egész corpusunk 9900 emberre olvadt
 össze, a' többi vagy meg hólt, vagy sebbe esett.
 Velünk együtt a' *Braunschweig - Oelsi* herczeg, és
Mobser, Pletz, Pellett, és *Rudorf* Generalisaink is
 hadi fogságba estek. *Novemb.* 6-dik napján olly
 nagy zürzavar volt Lübeck városában és környé-
 kén, hogy a' Francziák, Prusszusok és Svékusok
 egymásra lövöldöztek, 's egymást gyilkolták.

Egy Hamburgi magános levél illy fontos jegy-
 zést foglal magában: A' Francziáknak minden igye-
 kezeteket példa nélkül való szerentse követi, Na-
 poleon Császár kormánya alatt. Azok a' Swékus
 hadi népek, a' kik a' *Trawemundi* kikötő helyből
 ki evezni 's onnan a' tengeren *Stralsundba* vissza-
 menni igyekeztek, már minden ártillériájokat, fegy-
 vereket, és tábori bagázsijokat *Lübeck* alá vitték,
 és ott a' *Trawe* folyó vizen hajókra rakták, kéz-
 zel lábbal azon iparkodtak, hogy a' *Trawemundi* ki-
 kötő helyből a' *Balticum* tengerre ki evezhessenek.
 De minden igyekezetek és iparkodások haszonta-
 lan volt éjjel nappal akadályoztatta őket az északi
 zürzavaros szél. Az alatt *Novemb.* 6 dik napján
 oda menvén a' Francziák, hajókra keményen tü-
 zeltek, és az azokra való lövöldözéstül meg sem
 ezúntek mind addig, mig a' Leibgranadirosokból
 és dragonyosokból álló vitéz Swékusok magókat
 fel nem adták.

Minekutánna az egész Pr. ármádia vagy megölettetett, vagy sebbe ejtetett, vagy el fogattatott, vagy széllyel szóratott volna, minekutánna azok az Orosz tsapatok, mellyek már a' Pruszsus Monarkiához tartozó Lengyel Ország határán benn voltak, hanem a' 14. dik Octoberi Jénai szerentsétlen ütközetet meg értvén, azoknak vezérjeik vissza fordultk volna, mizekutánna ezeknél fogva, az Albistúl a' Wistula vizéig egy hadi sereg se találatna mely a' Fr. seregeknek elő menceleket hátráltathatná avagy akadályoztathatná: Napoleon Cs. maga vitéz tetteiről esméretes hadi vezérjét Marchal Davoust Lengyel Országba küldötte, a' ki nem tsak *Posent* és *Gnesnát*, hanem a' mint Lipsiából irják, már *Dánzig* várossát is elfoglalta.

Minekelötte Napoleon Császár Ber'inből Lengyel Ország felé ki indúlt volna 4. Departementumra osztatta fel a' *Brandenburgiai* Vál Fejedelemséget, és az ahoz tartozó tartományokat, u. m. a' *Berlini Küstrini*, *Stettini*, és *Magdeburgi* Osztályokra. 1) A' *Berlini* Osztály 4 tartományokat foglal magába u. m. *Ückermarkot*, *Prignitzet*, *Altmarkot* és *Mittelmarkot*. 2) A' *Küstrini* Osztály *Neumarkot*. 3) A' *Stettini*, *Pomerániát*. 4) A' *Magdeburgi* azon Hertzegséget a' *Mansfeldi* Grófságot, és a' *Saali* Kerületet, mellyeknek kórmányozása külön külön Fr. Generálisokra vagyon bizattatva, minden nevezett tartományokban, és az azokba lévő városokban meg hagyatattnak a' polgári tisztviselők; úgy mindazáltal, hogy a' Fr. Császár hivségére magokat esküvéssel kötelezni tartoznak következőképpen: „Esküszöm, hogy azon hatalmat, mellyet Fran-

czia Császár és Olasz Országi Király ö Felsége nékem adott, a' leg nagyobb hűséggel fogom folytatni, azt a' közönséges tsendességnek, és jó rendnek fenn tartására fordítanl, 's egész erővel azon igyekezek, hogy azon rendeléseket, és intézeteket, mellyek a' Fr. armádia szolgálatjára előmbe irattak, végre hajtsam, és annak ellenségeivel sem nem levelezek, sem semmi egyességben velek nem leszek. Isten engemet ugy segélyen."

A' fent nevezett négy Osztályoknak fő kormányozása, a' Fr. Armádia Generális Inspectorára *Darü Urra*, a' financiáknak és uradalmaknak Generális Administratorára *Esteve úrra*, és a' közönséges adónak Fő Perceptorára *Labouillierie* (olvasd *Labuillyé*) urra van bizattatva. — Minden Osztálybéli Kormányosznéknek egy Fr. Csász. Commissarius leszen előülője, a' ki minden hadi és uradalmi Kamarák gyűlléseiben folytatandó dolgokat a' Protocollumba bé írja, és a' Császár nevében minden tisztviselőkre vigyázó szemekkel leszen.

E' mellett minden tartományban egy egy Intendens fog lenni, a' ki mint helytartó és a' Financziának Intendense a' Királyi magazinumokra, kasszákra, uradalmakra vigyázni az adókat bé szedni, az uradalmakat a' só és egyébféle bányákat igazgatni, és a' rendkívül való adókat bé gyűjteni fogja. Továbba minden tartományban egy magános adószedő fog küldettetni, a' ki a' beszedendő pénzt a' Fő adószedőnek által adni, 's azt a' maga protokollumába, avagy jegyző könyvébe szorossan bé írni köteles leszen.

(A' többi következik.)

* * *

Berlinből Novemb. 8-ik napján azt írják. Mint bizonyos dolgot úgy jelenthettyük, hogy Fels. Királyunk segítségére 80000 főből álló Orosz hadise-
reg van utba, melly rövid idő alatt a' Sléziai ha-
tárokhoz fog érkezni. — Saxoniából pedig olly tu-
dósítást vettünk, hogy a' Fels. Prussziai Király,
a' fegyverszűnés meg készülésének alkalmatossá-
gával, több tartományai közt, a' Sléziával hatá-
ros déli Prussziáról le mondott volna. — A' Swé-
ciai Pomerániának fő városát és erősségét *Stral-*
sundot ostrom alá rekesztették a' Francziák.

O l a s z O r s z á g.

Hogyha a' Nápolyi tudósításoknak tellyes hi-
telt lehet adni, azon Országbéli Insurgenseknek ma
hónap tsak a' hírek fog fenn lenni. Kalabriában
sohol sem szolgált nékiek a' szerentse, kiváltképen
minekutánna az ő szörnyű kegyetlenségek miatt
nagyon meg keseredett lakosok magok is fegyvert
fogtak volna ellenek. Generál *Franceschy* Gaspani-
na mellett őket meg támadván, közülök 70 em-
bert öszve aprítatott, 's annál fogva *Squillace* vá-
rosát el foglaltatta. Onnan *Catanzaro* ellen mar-
sirozott, a' hol nagy számmal vóltak az Insurgen-
sek, a' kikre a' lovasság reá rohanván 250 embert
közülök öszve vagdaltak, 's két ágyút töllök el
vettek. — Generál *Lucotte*, egy más insurgents tsa-
patot S. Andrea mellett nagyon meg vert, és már
most meg lehetőts tsendesség van *Caiabria - Ul-*
traban — Az insurgentseknek leg gonoszabb vezér-
jek *Piccioli* titoknokjával, és 300 insurgentsekkel

együtt Fr. General *Partonneaux* közbenjárása által *Josef Nápolyi Királytól* kegyelmet kértek és nyertek is, következésképen az *Abruzzói tartomány* is tsendességben van.

A' 3-ik *Novemberi Nápolyi* tudósításokhoz képest az ördög testvér öltse (*Fra Diavolo*) bizonyosan el fogattatott, és azon napon, 11 órakor dél előtt, *Nápoly városába*, erős katona őrizet alatt bé is kísértetett. Az ötet látni kívánó lakosoknak száma igen nagy volt. Egyenesen a' *Policia Ministerhez Salicetti Urhoz* vezettetett. El fogattatása előtt nyólcz napig, minden tzimborás társai nevezetessen két adjutánsa *Adelizzi* és *Belard* a' *Frantziáktól* el fogattatván, a' *Salernói környéken* imitt amott lappangott, és egy olly hajóra várakozott, a' mellyenn a' *Capri szigetében* lévő *Anglusokhoz* menni igyekezett. Hogy másoktól meg ne esmértesse, minden fegyverét, 's jó köntösét el hányta — *Casal di San Severinoban* egy apatikába bé menvén, egy pár sarut és seb gyógyító kenőtsöt kóldult magának. Az *Apatikarius*, a' ki maga is a' nemzeti gardisták közzül való volt, gyanuságba esvén eránta, mingyárt egynehány nemzeti gardistákat hivatott magához, azokkal meg fogattatta, és elsőben *Salernóba* onnan *Nápolyba* küldötte. Még *Salernóba* meg vallotta, hogy egy erdőben, mellyet szorossan le festett, egy pénzel és klénodiumokkal tellyes zsatskót rejtett el, és azon zászlót is mellyet *Anglus Admiralis Sidney Smith* nékie ajándékozott vala. Az e' végre ki küldetett emberek azokát fel is találták, és a' nevezett *Anglus Admiralis* zászlója Nov,

3 ik napján Fra Diavalónak Nápolyba lett bévezetetésének alkalmatosságával, előtte vitetett.

Ennek a' vérszopó embernek valóságos neve a' mint már egyszer megjegyzettük, *Pezza Mihály* Nápolyi születésű, és a' *Fra-Diavolo* nevezetet gonosz tzimborás társai adták nékie. Eleinte egy Nápolyi Prókátornál szolga vólt, és mivel az 1799 esztendőbeli Nápolyi revolútióban gyilkossága, tolvajkodása 's több e' felé tselekedei által magát mások felett megkülönböztette, a' Kórmányszék által az Artillériánál hadi tiszté tétetődött. — A' Francziáknak a' múlt tavaszon Kalábriába lett bémeneteleknek alkalmatosságával az insurgenseknek vezérrév választatott, 's ugyanakkor a' Sz. Januarius vitézi Rendjének tzimmerével, a' Kir. Kamarás Uraknak kúltsával, és az insurgens ármadiának fővezérségével megajándékoztatott. Eleinte igen nagy számmal vóltak az ő gonosz tzimborás társai, a' kik vele együtt Kalabriában, Abruzzóban és Nápoly Országnak több tartományaiban ide 's tova barlangolvan halhatatlan kegyetlenséget vittek azok ellen végbe, a' kik velek egyetnem értettek, sok városokat 's falukat elpusztítottak, és egynéhány száz familiát kiirtottak az élők földéből. — Maga *Fra Diavolo* magas, szép termetű, barna színű, de komor tekintetű ember.

M a g y a r O r s z á g.

Rimaszombathból Novemb. 20-ik napján. Noha jeles Orvosokkal áldottak meg a' kegyelmes Egek városunkat és Megyénket; még is mindazáltal négy hasznos tagjától fosztotta azt meg ebben

a' már enyészetéhez siető esztendőben az irgalmatlan halál, úgy mint 1) Néhai Tiszt. *Szöke Ferencz* Urtól, a' Tiszán innen való Ref. Superintendia Generalis Notariussától, a' Gömöri Tractus Szeniorától, és az ide való Reform. Gyülekezet elsőbb Prédikátorától — 2) Néhai Tiszt. *Kuzmányi Sámuel* Urtól, a' Kis-Honti Evang. Ekklesiáknak Szeniorától, és az ide való Evangelikus lakosoknak kedves Prédikátoroktól. — 3) Néhai Ifj. *Bernáth István* Urtól, Városunk All-Jegyzőjétől, és a' Magy. Kurirnak igen szorgalmatos Correspondensétől, kinek szép ifjúságában történt halálát, valamint ritka jámborságú, 's példás kegyességű öreg korra jutott édes atya, úgy kiváltképen való módon özvegyiségre maradt szeretetre méltó ifjú kedves felesége, kivel igen rövid ideig élhetett édes házassági életben, nem különben kedves atyafiai, barátai, sőt el mondhatom, egész városunk sirattyák, fájlalják és könnyüs szemekkel emlégetik. — 4) Tek. *Felső Kubinyi Kubinyi Lajos* Urtól, Tekint. Gömör Vármegye törvényes Tabla Birájától! a' ki Nemes Megyénknek szolgálatjában számos esztendőig forgván, közönséges kedvességet és maga eránt való bizodalmat szerzett magának, kiváltképen az adó fizető népnél, melly őtet életében mint édes atyát úgy nézte, 40-ik esztendejében történt halála után pedig keservessen meg siratta. Pompás temetésének alkalmatosságával leg nevezetesebb volt az, hogy a' Kis Honthi Senioratusnak jeles tudományú Inspectorá Tek. *Fejes János* Ur egy igen ékes ugyan de gyászos Deák halotti beszédet mondott el felette. E' valóban olly szivre ható volt, hogy mindeneknek szemeikből könnyek tsordultak ki.

* *

*A Magyar Kurir Titt. Olvasóihoz intézett
Tudósítás.*

Naponként mind közelebb közelebb lévén ezen folyó 1706-ik esztendő a' maga el enyészéséhez : tartozó kötelességünknek esmérjük a' két N. Magyar Hazának jelenteni, hogy a' kiknek a' *Magyar Kurir* olvasására a' közelgető 1807-ik esztendőben is kedvek és szándékok leszen, a' jövő December, vagy az azt követő Januarius hónapokban annak taksáját a' Bécsi Császári Udvari leg főbb Posta Hivatalhoz, illy felül irással: *Pro Magyar Kurir Vienne*; vagy a' *Magyar Kurirért Bétsbe*, lakhelyeiknek, illendő titulusoknak, és azon utolsó Posta Hivataloknak, a' mellyekről újságaikat hordattatni szoktak, szoros és világos feljegyzésekkel frankon felküldeni ne terheltessenek.

Jól tudja azt a' két N. Magyar Haza, hogy egy-néhány esztendőtől fogva, nemcsak az életnek és italnak, hanem mindenféle dolgoknak, nevezetessen a' papirosnak, a' külföldi újságoknak, mellyek nélkül el nem lehetünk, a' hozzánk küldetni szokott leveleknek, 's több e' féleknek az árra felette igen meg öregbedett. Ezen drágaságnak súlyos terhét mi ezen igen népes városban leg jobban érezzük. De még is, valamint e' két utolsó esztendőben, úgy a' jövő 1807-ik esztendőben is a' *Magyar Kurirnak* fél esztendőre *Hat*, egész esztendőre pedig *Tizenkét* forint leszen a' taksája. Kevesebért senkinek sem szolgálhatunk újság leveleinkel. Hogy Titt. Olvasóink között senki meg ne károsítassék,

a' mint ez mind ezen folyó, mind az el múlt eszte dökben gyakorta meg történt; szükségesnek itiljük a' levelekben bé zarattatandó bankó tzedulakat azon Posta Hivataloknak, a' mellyekre leveleket fel teszik, meg mutatni, a' bé zárt papiros pénznek számát a' levél boritékjára fel jegyzeni, 's arról magoknak *Recepisseket* adattatni.

Mi ugyan a' Magyar Hazán kívül lakunk és élünk; mindazáltal, nem azoknak kedvéért, a' kik közt lakunk és élünk, hanem a' két Magyar N. Haza hasznára 's gyönyörködtetésére írjuk a' Magy. Kurirt. — Mi, a' miőltá újság író tolluukat kezünkbe vettük, mindenkor azon iparkodtunk, hogy minden izérésű Olvasóinknak eleget tehessünk, nemcsak hasznos, hanem egyszersmind gyönyörködtető tárgyakat is kívántunk újság darabjainkba béiktatni.

Mivel az újságoknak kútfejénél lakunk, igyekezni fogunk, hogy mindenkor olly fontos, olly hiteles újságokkal kedveskedhessünk a' Magy. Kurir Olvasóinak, a' mellyeknek vissza vonásokra szükségünk ne legyen. *Költ Bétsben Sz András háznál 28-ik napján, 1806-ik esztendőben.*